
УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 

ФИЛОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ 

 

УПУТСТВО ЗА ПИСАЊЕ ИЗВЕШТАЈА О ОЦЕНИ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

        I          ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

  

  1. Датум и орган који је именовао комисију   

  

 На основу одлуке Наставно-научног већа Филолошког факултета Универзитета у Београду на 

седници одржаној 24. јуна 2013. године образована је Комисија за преглед и оцену докторске 

дисертације коју је мр Данијела Петковић предала под насловом Јунак и сиже у процесу епског 

моделовања.   

  

2. Састав комисије са назнаком имена и презимена сваког члана, звања, назива уже научне области за 

коју је изабран у звање, датума избора у звање и назив факултета, установе у којој је члан комисије 

запослен: 
  

  1.  др Снежана Самарџија, редовни професор, Српска књижевност – народна књижевност, 

2005, Филолошки факултет Универзитета у Београду. 
  

     

  2.  др Јеленка Пандуревић, доцент, Специфичне књижевности – српска књижевност, 10. 5. 

2010, Филолошки факултет Универзитета у Бањој Луци. 
  

  

 

  

  3.  др Бошко Сувајџић, ванредни професор, Српска књижевност – народна књижевност, 

15.12. 2009, Филолошки факултет Универзитета у Београду, ментор. 
  

  

 

  

  4.  Кликните да бисте почели унос текста.   

  

 

  

  5.  Кликните да бисте почели унос текста.   

  

 

  

                

II         ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 

 Кликните да бисте почели унос текста. 

    1. Име, име једног родитеља, презиме:   

   Данијела, Ратко, Петковић   

  

 

2. Датум рођења, општина, република:   

   21.02. 1975. Деспотовац, Србија   

  

 

3. Датум одбране, место и назив магистарске тезе:   

  9. 11. 2007. Филолошки факултет, Београд, „Типологија епских песама о женидби јунака“    

  

 

4. Научна област из које је стечено академско звање магистра наука:   

   Наука о књижевности   

    

III         НАСЛОВ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ: 

 „Јунак и сиже у процесу епског моделовања“ 

IV         ПРЕГЛЕД ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ: 

              Навести кратак садржај са назнаком броја страна поглавља, слика, шема, графикона и сл. 

 Докторска дисертација мр Данијеле Петковић Јунак и сиже у процесу епског моделовања написана је 

на 433 стране фонтом Тimes New Roman 12, са проредом 1,5. Докторска дисертација садржи следећа 

основна поглавља: Сиже (стр. 1-115); Сиже и сиже (стр. 115 - 158); Јунак (стр. 158-199); Јунак и јунак 

(стр. 199-244); Јунак и сиже (стр. 244-288); Закључак (стр. 288-294);  Извори и литература (стр. 294 – 

313); Прилози (стр. 313 – 433). У докторској дисертацији коју је мр Данијела Петковић предала под 

насловом Јунак и сиже у процесу епског моделовања, на високом теоријском нивоу и у 

интердисциплинарном методолошком приступу кандидаткиња долази до систематизованих знања и 

емпиријски проверљивих података о односима јунака и сижеа у процесу епског моделовања. Грађа за 



дисертацију ограничена је на репрезентативне збирке за српско усмено подручје: Вукова II, III, IV, V, 

VI, VII, VIII и IX књига, затим II, III и IV рукописна збирка у издању САНУ, Пјеванија црногорска и 

херцеговачка Симе Милутиновића Сарајлије и две релевантне збирке старијих записа – Ерлангенски 

рукопис и зборник Валтазара Богишића. Уводна поглавља отварају проблемска поља и постулирају 

основна теоријско-методолошка полазишта аутора. Мр Данијела Петковић се опредељује за 

књижевнотеоријски приступ и морфолошко-аналитички модел сагледавања праваца развоја и 

перспектива обликовања сижејнотворних модела српске усмене епике и основних принципа њиховог 

функционисања у времену и простору. Поетички концепт, као методолошки стожер којем прикљу-

чује искуства информатике и теорије комуникације, те специфичних знања из области математике и 

природних наука, представља најфункционалнији приступ грађи и проблематици саме тезе. Поред 

основних поглавља, списка извора и литературе, кандидаткиња даје и драгоцене прилоге: сижејне 

схеме, синтагматске односе, те прилог бр. 3: Јунак у сижејном моделу. Велики квалитет докторске 

дисертације Данијеле Петковић је њена визуелна презентација, графичко представљање сижејних 

односа скицама, схемама односно графиконима. 

V            ВРЕДНОВАЊЕ ПОЈЕДИНИХ ДЕЛОВА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ: 

Закључујући минуциозни књижевноисторијски преглед досадашњих истраживања и 

постигнућа, кандидаткиња даје сопствену типологију сижеа, поделом на седам основних кате-

горија. Петковићева предлаже следећу типологију сижеа: I Заштита слабих и борба за поравду 

(убијање насилника, зулумћара, уцењивача; освета нечије смрти; јунак се бори с вилом; 

заступање правде и указивање на грешке; ратник оставља оружје; птица узвраћа доброчи-

нство); II Ослобађање (спасавање робља; пресретање поворке са заробљеником; потрага за 

отетим чланом породице; незвани јунак као спасилац; избављање из тамнице; јунак се ослобађа 

сам; неуспело ослобађање); III Јуначка такмичења (вишебој; специјализована такмичења; 

огледање у мегдану); IV Женидба (женидба с препрекама; женидба отмицом; женидба на туђу 

иницијативу; неостварена женидба; женидба без препрека); V Породични односи (јунак – 

љуба; јунак – сестра; јунак – мајка; јунак – отац; јунак – ујак; браћа); VI Социјални статус 

(јунак и владар–господар; јунак у чети; јунак у војсци); VII Смрт јунака (погибија у бици; јунак 

пре смрти уништава атрибуте; завети умирућег јунака). 

Поред термина и појма сижеа мр Данијела Петковић посебно разматра књи-

жевнотеоријску и практичну функционалност појмова сижејна схема и сижејни модел. 

Полазећи од дефиниција сижеа Александра Веселовског, по коме мотиви конституишу сиже, 

преко схватања руских формалиста који оповргавају схватања сижеа као низа мотива, те 

Бориса Путилова који сматра да је сиже „основа епске песме“, „душа епоса“, све до Снежане 

Самарџије која наглашава узастопност и повезаност мотива и догађаја у конкретном делу/ ва-

ријанти, чини се да је кандидаткиња ближа схватању сижејне схеме као начину уопштавања 

сижеа, која представља сажето излагање чворних момената блиских сижеа, те прецизирања 

појма сижејног модела као сижејне схеме и тематско-сижејне основе. Сижејни модел 

обједињује тематско-композициони принцип. Врло је добро теоријско закључивање да је 

сасвим могуће да иста композициона схема буде и подређена и надређена сижејној. 

Тешкоће прецизног одређивања границе варијанте преносе се и на омеђавање сижејног 

модела, поготово што се у пракси овај појам употребљава на различитим типолошким 

нивоима. Разврставање сижеа почиње од типова, да би се овај најшири тематски план 

диференцирао на подтипове, који тематици придружују и неку најопштију схему радње 

(избављање из тамнице, ослобађање члана породице или женидба с препрекама, женидба 

отмицом и сл.); подтипови се затим сегментирају на групе (нпр. јунака из тамнице избавља по-

братим); групе се деле на подгрупе (девојка јунака из тамнице ослобађа откључавањем, 

помажући му док симулира смрт или на путу до губилишта); подгрупе се даље гранају на 

скупине итд. Ланац се завршава појединачним сижеима. Почев од типа и тематске равни, 

постепено се на сваком дубљем нивоу појачава структурно-композициони аспект, а схема 

прецизира, да би појединачни сиже, на најдаљој тачки, био конкретна непоновљива 

реализација општијих модела.  

Ауторка у интерсижејним односима разликује три типа сижеа. То су једноставни, 

преплетени и сложени сижеи. Посебна пажња посвећује се начинима изградње сложеног 

сижеа. У првом плану је доминантна структура типова сижеа. Ауторка инвентивно издваја 



сижејне матрице и варијабилне елементе сижеа; затим интерсижејне матрице и 

интерсижејне варијабле; самерене промене и модификације сижеа у зависности од начина ко-

мбиновања ових елемената стурктуре текста означавају се као синтагматска и парадигматска 

инерција сижеа. 

Мр Данијела Петковић на посматраној грађи закључује да је у српској епској поезији 

највише једноставних сижеа, тј. оних који се могу представити искључиво једним сижејним 

моделом. При томе, важна је напомена да једноставан сиже не значи аутоматски и 

једноепизодичност, тј. једноставну композицију, нити сведеност радње. Преплетени сижеи, по 

Петковићевој, означавају прелаз од једноставних ка сложеним. То су они сижеи који имају је-

дну целовиту радњу, а тематски представљају два или више модела. Ауторка веома инвентивно 

овом типу сижеа даје графички лик испреплетане кружнице, уз закључак са само преклапање 

може бити последица ширења јунакових делокруга. 

Према Петковићевој, сложени сижеи настају удруживањем два једноставна или 

повезивањем више једноставних или преплетених сижеа. При томе приликом образовања 

новог модела, јасно се распознају додири и границе модела који улазе у састав сложеног сижеа.  

Уклапање појединачних сижеа у сложени најчешће настаје процесом надовезивања 

једног сижеа на други, која прати епску технику уланчавања мотива и представљања линеарног 

следа догађаја. У корпусу који је кандидат користио најфреквентније је повезивање два сижеа, 

док се по изузетку дешава и уклапање три сижејна обрасца, какав је случај у варијантама о 

погибији војводе Момчила. 

У већини случајева јединични сижеи чувају своју аутохтоност, али на линијама додира 

уланчаних сижеа могу се појавити већи или мањи деформитети и модификаиције услед 

комбиновања и спајања појединих сижејних сегмената. Према мр Данијели Петковић, односи 

међу сижеима потврђују неколико типова веза: произвољно надовезивање; узрочно повезивање 

без измена на саставу; узрочно повезивање са променом уланчаних сижеа на споју; чврсто 

срастање надовезаних сижеа. Друге две технике обликовања сложеног сижеа јесу поступци 

размицања и уметања. Реч је о врло сличним поступцима, а дистинкција је направљена да би 

се нагласила доминација спољашњег или унутрашњег сижеа. Примере повезивања сижеа 

техником размицања ауторка налази у песмама о женидби с препрекама. 

Прецизним и минуциозним статистичким мерењима, кандидат изводи врло важне 

закључке о заступљености једноставних или сложених сижеа у појединим типовима сижеа, као 

и тенденције расподеле по епским епохама односно збиркама. Изузетно је значајан закључак о 

томе да се анализом грађе дају назрети комплементарни парови међу типовима сижеа, нпр. 

заштита слабих и ослобађање, ослобађање и женидба, женидба и социјални статус, породични 

односи и смрт, смрт и женидба. 

Кандидат издваја инваријантне сегменте радње, који су заједнички свим песмама једног 

модела и представљају сижејне матрице, и променљиве сегменте, варијабле. Према ауторки, 

матрице стабилизују структуру и фиксирају схему, док се варијаблама, као несистемским 

елементима, повећава ентропија, динамизује и разбија изоморфна схема. Ауторка разликује, у 

аналитичкој равни модела, разводне (индукционе), сабирне (дедукционе) и комбиноване 

матрице. Изврстан је закључак по коме су индукционе матрице карактеристичне за заплет и 

функционишу као разводници од којих се сиже рачва ка различитим сижејним разрешењима.  

Матрица, по Петковићевој, егзистира на различитим нивоима: од нивоа мотива и 

формуле, преко низа мотива и сегмента радње, до сижеа. Могуће је чак и надилажење граница 

епике и усменог наратива. Тако се, у равни додиривања и прожимања жанрова, обликују 

елементи међужанровских (интержанровских) матрица, као што је случај у епској песми и 

бајци о змији младожењи.  

Ауторка сагледава комуникациону компетентност и структуралну проходност јунака у 

различитим сижејним моделима, способност јунака да моделује сиже и да делује у складу са 

интеракцијским варијаблама, али и са матрицама које успостављају његове релације са 

традицијом.  

Када је реч о типологији епских ликова, ауторка истиче пре свега критеријуме за 

класификације епских јунака, затим типологију заточника, да би онда прешла на један од 

кључних односа усмене епске поезије, однос јунака и јунака. У врло инвентивном и 



иновативном делу докторског рада акценат се ставља на синтагматском повезивању јунака, 

при чему се издвајају следећи парови: антагонистички пар; комплементарни пар; разматрају 

се односи отац – син и ујак – сестрић; ту су још браћа, као и господар, владар, харамбаша – 

слуга, члан чете. Поред организовања јунака у парове, епска традиција изискује и тријаде, и то 

су: јуначка тријада и рођачка тријада. Парадигматско повезивање јунака је представљено 

веома инвентивно. Поглавље Јунак и сиже обухвата следећа теоријска поља разматрања: 

геометрија сижеа; композициона организација ликова; интеракција јунака и сижеа. Посебно 

се према поетичким одликама разликују: флуидни и кристализовани сижејни модели; флуидни 

и кристализовани јунаци. Издваја се ситуација у којој сиже моделује јунака, али и обрнути 

процес, јунак моделује сиже. 

Када је реч о односу јунака и сижеа, неодвојивост ликова и сижеа почива на 

есенцијалној зависности носилаца радње и радње саме. Међусобно прожимање могуће је 

показати представљањем појединачних сижејних модела кроз релације ликова. Сваки модел је 

општи тематско-мотивски пресек више варијаната, али и заједничка схема, парадигма, 

међусобних односа ликова у истој групи песама. Ове везе изграђују геометријску схему сваког 

сижејног модела, која се одсликава као дуж, троугао, четвороугао, итд., аналогно отвореној, 

полуотвореној и затвореној геометрији драмских ситуација. 

Категорије јунака и сижеа су неодвојиве и вишеструко преплетене. Претходно 

разматрање је показало да се сижејни модел може представити сабирањем узајамних односа 

свих носилаца радње. Исто тако је и композицију појединачне епске песме могуће сагледати из 

угла међусобне интеракције ликова. При томе, није више битан укупан збир непоновљивих 

релација, као при одређивању геометријске слике сижеа, него њихов редослед, правилност 

измена и низ који се успоставља. И опет ће бити драгоцене теорије технике драме, јер упркос 

разликама између приповедања и приказивања, поједини поступци, законитости композиције и 

конструктивни принципи успешно се реализују и у епици и у драми. У ту сврху кандидаткиња 

на најбољи начин употребљава искуства Гремасовог структуралног семантичког изучавања 

актанцијалне организације ликова. Понуђена схема сведочи не само о нестабилности 

актанцијалних улога у истој дискурзивној структури него и о томе да је актанцијални модел 

могуће применити само на микроплану, не већем од појединачне ситуације, или пак сцене. 
 

VI       Списак научних и стручних радова који су објављени или прихвађени за објављивање на основу 

резултата истраживања у оквиру рада на докторској дисертацији 

уз напомену: 

 „ „Структура сижеа у епској поезији“, у зборнику: Српско усмено стваралаштво у 

интеркултурном коду, Институт за књижевност и уметност, ур. Б. Сувајџић, 

Београд, 2012, 249-276; „Матрице и варијабилни елементи сижеа епских народних 

песама“, Зборник у част Марији Клеут, ур. С. Томин, Љ. Пешикан-Љуштановић, Н. 

Половина, Филозофски факултет, Нови Сад, 2013, 169–189; „Давид и Голијат на 

српски начин (Сижејни обрасци борбе неравноправних противника у народним 

епским песмама)“, Књижевна историја, год. XLV, бр. 149, Београд, 2013, 277–291.   

Навести називе радова, где и када су објављени. У случају радова прихваћених за објављивање, таксативно 

навести називе радова, где и када ће бити објављени и приложити потврду о томе. 

 Кликните да бисте почели унос текста. 

VII          ЗАКЉУЧЦИ ОДНОСНО РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА 

 У темељу докторске дисертације мр Данијеле Петковић налази се интеракција јунака и сижеа у 

процесу епског моделовања, која захтева међусобно прилагођавање, избалансираност и уклапање оба 

конститутивна елемента. Промене којима подлежу оба комбинаторна елемента нису увек равномерно 

распоређене. Понекад сижејни модел односи превагу, други пут доминира јунак који својим активно-

стима води и потчињава модел. Кандидат долази до изузетних открића о закономерностима овог 

моделовања у свој његовој непоновљивој комплексности. Када сиже моделује јунака, саображава га 

законитостима свог обрасца. Обрнуто симетричан поступак – моделовање сижеа према 

законитостима епске биографије јунака, фреквентнија је измена настала интеракцијом јунака и 

сижеа. Односи се на одговарајући, мањи сегмент радње који јунак мења и потчињава колективном 

знању о свом лику. Питање узајамног обликовања јунака и сижеа неодвојиво је од разматрања 



настанка и генезе епских, и уопште, усмених творевина. Циклизацијом песама око једне личности, 

јунак привлачи одређене сижее, док се груписањем песама око једног догађаја, у сижее укључују 

нови јунаци. Сталне промене, еволуција модела јунака и сижеа, независно од смера, варијантност као 

епска законитост, динамизују однос јунака и сижеа. У тим менама, њихов сусрет постаје стални 

процес, непрестано пулсирање и прожимање. Ауторка веома инвентивно у речник појмова усмене 

сижетике уводи појмове флуидних и кристализованих сижејних модела. Флуидни модели отворени 

су за велики број епских имена или различите типове јунака, док се на супротном полу налазе 

кристализовани модели, очврсле структуре, који захтевају тачно одређене типове протагониста или 

чак прецизна епска имена. Сви остали сижејни модели распоређују се између ових крајњих тачака. 

Иста ситуација је и код флуидних и кристализованих јунака. Степен прилагодљивости јунака 

различитим сижејним моделима такође се мери скалом која се протеже од флуидности до 

кристализованости. 
VIII        ОЦЕНА НАЧИНА ПРИКАЗА И ТУМАЧЕЊА РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА 

НАПОМЕНА: Навести позитивну или негативну оцену начина приказа и тумачења резултата истраживања. 

 Позивајући се на референтне математичке моделе, ауторка се опредељује за структурално-

семиотички модел, који подразумева и дијахронијски приступ проучаваној грађи. На основу изврсног 

познавања усмене грађе, широке употребе књижевнотеоријских и фоклористичких метода, али и 

прецизних инструмената и поузданих параметара природних наука, математике и информатике, 

кандидат исказује посебну надареност и изразити потенцијал за аналитичко, структурално-

семиотичко изучавање усмене епске традиције. У раду мр Данијеле Петковић на најбољи начин су 

сагледани структура и функција сижеа и јунака у комплексу усмене епске поезије, путеви и модуси 

њихове интеракције и правци модификација ових односа. У зависности од интеракције сижеа и 

сижеа, сижеа и јунака и јунака и јунака долази до изврсних теоријских закључака. Морфологија 

епске песме сагледава се преко појмова сижејног модела, матрица, инваријантних и варијантних 

елемената сижеа, али и преко информатичких графова, улазних и излазних компонената сижеа, 

разводних, сабирних и комбинованих сижејних матрица, те флуидних и кристализованих сижејних 

модела и флуидних и кристализованих јунака. Теоријски ниво уопштавања комплементаран је са 

емпиријском применом поетичких закључака на релевантној грађи, искуствено проверљив и тим 

драгоценији. 

X             ПРЕДЛОГ: 

                На основу укупне оцене дисертације, комисија предлаже: 

 Докторска дисертација мр Данијеле Петковић представља изузетан продор у сферу епске сижетике и 

један од најизразитијих теоријских помака у утврђивању стабилних и поузданих критеријума за 

тумачење, праћење и разумевање комплексне динамике односа између јунака и сижеа у процесу 

епског моделовања. С обзиром на то да је реч о веома важном теоријском питању, а на основу увида 

у текст докторске дисертације, сматрамо да је кандидат својом докторском дисертацијом значајно 

унапредио област књижевне теорије и поетике усмене књижевности те предлажемо Наставно-

научном већу да прихвати позитивно мишљење потписника овог реферата и позове кандидата на 

усмену одбрану.   
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